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Krisztus és a korszellem
Bár egy kissé régebben történi, oh 

I ásóink mégis jói emlékeznek vitéz 
Példy Alajos vezérőrnagy, országos ifjú­
sági vezető nagy beszédére, amelyet a 
bécsi ifjúsági kongresszuson mondott 
Vj Európáról és arról a szerepről, ame­
lyet ebben az Uj Európában a magyar 
ifjúság fog betölteni. A magyar ifjúság 
lesz zászlóhordozója a krisztusi, az 
evangéliumi igazságoknak, mint aho­
gyan ma is bátran és büszkén vallja 
azokat, mozgalma és tevékenysége alap­
jának. Nagy és fontos szerep lesz ez, 
mert alapvető állásfoglalásról van . zó, 
s ezen a téren tagadhatatlan túlzások, 
sőt veszedelmes tévedések is kisértenek 
még ott is, ahol az Uj Európa legerő­
sebb tartóoszlopait kellene emelni. 
Azért történelmi megnyilatkozásnak kell 
tekintenünk vitéz He! ily Alajos vezér­
őrnagy beszédét s egyben bizonyítéknak 
is arra vonatkozóan, hogy az ái világ 
nem csak hogy nem jelenti Krisztus el­
vetését, hanem csuk Vele lehet, igazán 
áj s egyben jó világ is.

Emlékeztethetjük meg olvasóinkat 
arra az előadásra, amelyet Nissalovszky 
Endre egyetemi tanár tarlón a Kato­

likus Szabadegyelem sorozatéiban. Ni- 
zsalovszky Endre konkrét példákkal 
mutatta be, hogy házasság jogi kérdések­
ben Olaszország teljesen az egyházi tör- 
vényhozás biztos alapjára helyezkedett, 
Németországban pedig lényeges alapel­
vek tekintetében történt közeledés a há­
zasság természet jogi jellegéhez Csak 
annyit akart ezzel bizonyítani, hogy az 
új idők szelleme és intézményei csak 
akkor állják meg a helyüket, ha krisz­
tusi alapra építették azokat. Összeom­
lik rnihdcn és egy látszólagos rendezés 
után is hamarosan újra vérzivatarba 
hull minden próbálkozás, ha a rendezés­
ből kihagyják Krisztust és az Ö igazsá­
gait.

1lost harmadik megnyilatkozásra mu­
tathatunk rá. Fontosnak és alapvető­
nek tartjuk azért, mert a magyar jobb­
oldali gondolat egyik legkiválóbb képvi­
selőjétől ered s a magyar képviselöház- 
bnit hangzott el. \ itéz Imrédy Béla fel­
szólalásáról ran szó. A költségvetési 
nta során ugyanis vitéz Imrédy Béla 
felszólalásában a kővetkezőket mon­
dotta:

„Valláserkölcsi oldalon nem szubud 
aggodalommal tekintenünk a győzelem 
utáni időszak elé. Pártunk prograrnmja 
a történelmi keresztény egyházak és 
tanitóerndek nevelő és tanító hivatásá­
val: betöltését a jövőre is fent kiváltja 
tartani, ágy, hogy az egységes nemzeti 
közszellem csorbát soha ne szenvedhes­
sen. Más a helyzet nálunk, mint idegen 
országokban. Sálunk a bolsevizmus el- 
hni harcnak és a megszállt területen a 
nemzeti ellenállásnál: megingathatatlan 
pilléréi voltak az egyházak. Katonáink 
b'lkct is u< él ózza a hit . vigasza. amit 
Ixitorszivű tábori lelkipásztoraink nyúj­
tanak nekik. Mindez záloga annak, hog\ 
allam as egyház között továbbra is meg

Megállt a szovjet támadás
a Don mentén

A németek mindenütt ellentámadásba mentek át. Líbiában újra 
megindultak a 8-ik angol hadsereg hadműveletei

Magyarországot az újra feltámasztandó Csehszlovákiához akarja csatolni
Anglia a szövetségesek győzelme esetén

les- " megértés és a kölcsönös támogu-

Genfbűl jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: A Minute and Century nevű
angol folyóirat kiadófa hosszabb fejte­
getést szentel Anglia hadicéljainak. 
Anglia fő hadicéljának az európai erők 
egyensúlyának helyreállitiását jelöli 
meg. Ennek az egyensúlynak helyreál­
lítása és fenntartása érdekében úgy­
mond — Nagybritánniának újból bizto­
sítania kell ntegtámadhalatlan uralmát 
a Földközi tengeren és azt soha többé 
nem szabad feladnia. Nagybritanniá- 
nak Olaszországot illető szándékairól a 
cikk azt mondja, hogy Olas*o>«;á iot 
teljesen le kell fegyverezni. Albániából 
az olaszokat cl kell távolítani. Isztriát 
Trieszttel, Pőlával és Fiúméval egye­
temben az újból helyreállított Jugo­
szláviához kell csatolni. Az olaszoknak 
át kell adniok Dodckanezost Görögor­
szág számára és hadászati okokból ki 
kell szolgáltatniok Pantelleria szigetét 
is. Olaszország Kelet-Afrikát elvesztené 
és ezenkívül az olaszokat ki kell szorí­
tani a brit földközitengeri stratégiai

követelményeknek mcgicieiocn Líbiá­
ból és Circnaicából is. A cikk hangoz­
tatja azután, hogy újból fel kell tá­
masztani a független Lengyelországot, 
még pedig erősebb stratégiai határok­
kal, mint amilyen határai 1930 szep­
temberében voltak, Lngyelország szá­
mára tengerpartot is kell biztosítani, 
hogy tengenri és szárazföldi hatalom 
legyen.

Angol felfogás szerint Csehszlovákiát 
is újból fel kell támasztani és nozzá 
keli csatolni Ausztria, valamint Ma­
gyarország területét is. hogy « csehek 
megvalósíthassák jövőbeli kát ’ófclada- 
tulcat, vagyis az ausztriai pánoermá- 
nj/mus és a magyar revizionizmus ki* 
irtását

Végül a Balkán nem Görögország 
uralma, hanem az ismét feltámasztott 
Jugoszlávia vezetése alá kerülne. A to­
vábbiakban a cikkíró kifejti, hogy a 
három megnagyobbodott országnak, 
Lengyelországnak, Csehország nak és 
Jugoszláviának ez a vonala egyebek 
között biztosítja a szükséges védővona­

lat Anglia számára a Szovjet Unióval 
szemben. Bármennyire lebet is sajnál­
ni, az Oroszországtól való félelem fenn 
áll ea ezt nem lehet vitával elütni. Fe­
csegései végén a cikkíró megjegyzi, 
hogy Németország erőszakos azé Ida ra­
bolása a szövetségesek részéről hiba 
lenne. Inkább arra kell minden eszköz­
zel törekedni, hogy Németországot be­
lülről törjék szét. E célból azt ajánlja 
hogy a német és sziléziai ipar javaré­
szét foglalják le a szövetségesek részé­
re A német határokat módosítani kell 
a győző hatalmak hadászati szükségei­
nek mgfellöen. Természetszerűen 3 sző 
veti. égéseknek, különösképpen Angliá­
nak a háború után fenn kel! tartani 
túlsúlyúkat a fegyveres erőben, mert 
csak így lehet megóvni Európa bék*- 
lét és az erők egyensúlyát. Az említeti 
colok elérésének előfeltétele, hogy a 
háború ne tartson mértéktelenül so­
káig, mert ha a háború tut soká tart, 
akkor Németország nem fogja azt elve 
s/ítc ti.

Egyetlen páncélos hadosztállyal kezdték meg a 
küzdelmet az angolok Líbiában

Berlini jelentés szerint a Don mentén 
a szovjet támadás már megállóit és a 
német csapatok mindenhol ellentáma­
dást kezdtek.

Berlin (Ml [.) A NTI jelenti: Német 
és szövetséges csapatok a keleti hadszín­
tér déli szakaszán. Alagirtól délre és 
délkeletre a Kaukázusban leküzdötték a 
szovjet csapatuk szívós ellenállását és 
tovább törtek előre a Kaukázus középső 
vidéken. I német lövegek szakadatlanul 
lövilr a georgiai hadiár és az ahhoz ve­
zető útvonalakat. A bolsevisták csak a 
legnagyobb nehézségek árán tudják 
fenntartani összeköttetéseiket a Kau­
kázus déli részéi felé.

Berlinből j ein tik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: A nemzetközi tájékoztató iroda 
jelenti az északafrikai helyzetről:

A S-;l< angol hadsereg újból megindí­

totta a hadműveleteket Líbiában 'a né­
met és olasz erők ellen, de csak egy 
páncélos hadosztállyal kezdte meg a 
küzdelmet, mért. nem tudott 'óbb köte­
léket harcba vélni., Az angol tartalékok 
jelenleg mélyen tagozva állanak Hon- 
gáz i és Marsa-Matruh között. Az elő­
nyomulásban éppen úgy . akadályozza 
őket az utak elpusztítása, .mint az 
utánpótlás rendkívüli nehézsége. Az 
angol légierő eddig nem hirt érdemle­
gesen beleavatkozni a küzdelmekbe. A 
brit légierő nagy része az egyiptomi ha­
tár közelében vesztegel. Az ott állomá­
sozó repülök ellen a tengely légi had­
ereje heves támadásokat intézett teg­
nap. Teljes bizonyossággal megállapít­
ható, hogy a támadások során elpusz­
tult 1 í darab négy motoros brit repülő­
gép, sok más súlyosan megrongálódott.

lim&ZF-- Qíf

Egymástól távolálló nyilatkozatai: 
azok . amelyekre fentebb Ilii atkoztunk. 
Időbeli, helyben és tárgyban is. De mind 
azt igazolják-, hogy a korszellem ellen 
tett sokfele rosszindulatú megjegyzés 
1 agy alaptalan, vagy olyan kapukat dön­
get, amelyek mar nyitva vannak. Ne

csépeljék tehát kíméletlenül korszelle­
met csal: azért, mert szociális, nemzeti 
és népi megújulást akar. Inkább dolgoz­
zanak azon. de őszintén és jóakarattal, 
hogy az áj korszellem ben megfelelő he­
lye es szerepe legyen’ az ősi és örökúj 
Evangéliumnak.

Barce repülőterén 3 hangár és egy 
üzemanyagrak tar bomba találatok kö­
vetkeztében kigyulladt. A tengely repü­
lőgépei sikeresen támadták a brit fel­
vonuló oszlopokat, és az összekötő uta­
kat. E támadások során 38 brit jármű 
vet semmisítettek mg. 1

Vichyből je'ntik: (M II) Az, ÜTI jelen 
ti: Petein tábornagy, francia államfő 
tegnap fogadta Bridou hadügyminisz­
tert. Azután hosszasan tanácskozol* 
Laval kormányfővel.

Vichyből jelentik: (M I I) V, OKI je­
lenti: A francia hivatalos lop rendele­
tet közöl, amely szerint Abrial tenger­
nagy, tengerészeti államtitkárt, a fran­
cia tengerésze ti erők főparancsnokává 
nevezték ki.
Iroda jelenti: \ usárnup önműködő
fegyverekkel r's kézigránátokká'! felsze 
roll marokkói szabadbarvo,- csoport 
megtámadott egy arnei ikai csapatot, 
amely útban volt Juhi a feie \ marok­
kóiak csaknem valamennyi amerikai 
megölték, majd saját sebesültjeiket ma­
riikkal vitték és eltűntek Marokkó be 
síjében.
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Korunk eszmeáramlatainak 
és a szociális jognak családi vonat~ 

hozásait tárgyalják a Katolikus 
Akció pénteki előadásán

P. Varga László és dr. Dalló Gyula a pénteki előadó^

Nagyvárad- Saját tud A Katolikus 
Akció folyó hó 27-iki, péntekesti vi­
lágnézeti elóadaásan az eredeti terv 
szerint az első előadása ..Gyermek és 
a házasság" címmel Éltető Ödön, a 
pestszenteazsébeti m kir. allami gim­
názium igazgatója tartotta volna meg. 
A rendezőséget Éltető Ödön igazgató 
tegnap arról értesiette. hogy a hudá- 
pest-kórnyéki tankerületi kir. főigaz­
gatóság november 27-én és 28-an két­
napos igazgatói értekezletet rendelt 
el, melyen a tárgysorozat fontosságá­
ra tekintettel, neki is mulaszthatatla- 
nul részt kell venni s így előadását 
Nagyváradon csak december 4 -én 
tarthatja meg Ezért a péntek esti vi­
lágnézeti előadássorozaton az első 
előadást P. Dr. Varga László jézustár­
sasági atya, főiskolai tanár tartja meg 
„Karunk eszmeáramlatai es a házas­
ság" címmel A mai életszemlélet 
megvilágításában mutatja majd be a 
házasságot a tőle megszokott szipor­
kázó szellemességgel es alapos tárgy

ismerettel Páter Varga• a katolikus vi­
lágnézetnek hazánkban egyik legbát­
rabb s legszókimondóbb hirdetője.

A legutóbbi időben kezdi egész 
Európa felismerni a család anyagi 
megalapozottságának a nemzet szem­
pontjából nagyhorderejű fontosságát 
Szociális intézkedések születnek euró- 
paszerte, melyek a családok anyagi 
Jólétének emelését célozzák. A ma­
gyar törvényhozás és államhatalom is 
mind nagyobb erőfeszítéseket fesz a 
családok szociális jólétének biztosítá­
sára. Ezekből a szempontokból vilá­
gítja meg a kérdést dr Dalló Gyula 
tanácsnok, a városi szociális ügycsz- 
tály \ ezetöjének előadása. melyet 
, Szociális jog és a házasság" címmel 
fog ismertetni.

A 27-iki előadást dr Hlatky Endre 
város1 főispán nyitja meg. A két. elő­
adást egybekötő műsorszám.rt: Hal­
mos: ,.Hogyha az ör. háromszólamu 
motetta. Bárdos: ..Istené az áldás ' ká­
non. az Immaculata-intézet római ka-

Az óriási érdeklődésre és a példátlan sikerre való tekintettel
prolongáltuk második hétre a

című magyar filrnu donságunkat. APOLLO Filmszínház

belvárosi Kellemesen fűtve
A szezon leghata'masabb filmje!

F ó r I i h űs é g
Fns/erepben . Páger, Bulla Elma, Tolnay Klári

Tegvelővét i1 tői 1 jg. Kedvezményes jegyek 2^ tói érvényesek

ÉVFORDULÓ
Főszereplők: Páger Antal, Gordon Zita, Rajnay Gábor. Rádav un re jí

a CAS1NOBAN ;;

tolikus óvónőképzőintézet énekkara 
Csikyné. Schippert Margit énektanár­
nő vezénylésével adja elő.

Az előadás a Kereskedelmi Csarnok 
előadótermében lesz 27-én, pénteken 
este pontosan 6 órakor Az előadások 
látogatása díjtalan.
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Segíteni akar m polgármester 
m vendéglősök nehéz helyzetén

Táviratban kérték nagyobb hagyma és cukermg^inyiség kiutalását
hói kielégíthető a vendéglősök igénye is. t cukorként in geusét. mivel a jelenleg ki- 
A közellátási minisztériumtól pedig ké- I utalt -mennyiségből nem tudnak ki­
rí, hogy emeljék fel a vendéglősök < jönni.

Helybenhagyta a tábla a törvényszék 
ítéletét egy birtokvisszaperlési

ügyben
15 népén belül ót keil adni a földei a pernyertes réoí

tulajdonosnak

Nagyvárad ■ Saját tud. Csütörtökön 
délelőtt igen fontos értekezletet hívott 
össze dr. Sons István polgármester a 
'árosban tapasztalható élelmiszer be­
szerzési nehézségek miatt. Főleg az ét­
termeknek és vendéglőknek súlyos a 
helyzete e tekintetben.

Az értekezleten a vendéglősök részé­
ről fess/ József és Jónást János, a 
Csarnok részéről dr. Kalos László, az 
í parféi ügy el őség részéről Fazekas Jó­
zsef főfelügyelő, a METESz részéről 
I rater László helyi vezető valamint dr. 
Vargha László tanácsnok, dr. Dabny

a' jegyző és a Közellátási Hiva­
tal vezetője vett részt.

Sorra vették a tűzifa, burgonya ha sv­
ai a, főzelék, liszt és cukór beszerzést. 
Leszögeztek, bogy a legfontosabb a ven­
déglátó üzemek zavartalan működésé­
nek biztosítása. A hagynia beszerzése 
körül zavarok mutatkoznak es igen ne­
héz a helyzet a cukorral is.

A égül is az értekezlet tanácskozásá­
nak eredményeképpen dr. Sons István 
polgármester táviratot intézett a köz­
ellátási minisztériumba és a METESz. 
hez, \ MEJ ESztől havi 2 vagon h a c v m a 
kiutalását kérni s ebből a mennyiség­

Nagyvárad. Saját tud. Máté Viktor, 
körösnagyharsánvi gazda keresetet adott 
be a nagyváradi kir, törvényszéken a 
Biihos Lőrinc és neje, Craciun Virág 
körösszegj lakosokkal 1935 május 11-én 
kötött 6 hat hold földre vonatkozó szer­
ződés érvénytelenítésére. Az ügyben 
1912 február 19-én hirdetett ítéletet dr. 
Hoványi József polgári egyesbiró. Az 
Ítéletben az adásvételi szerződési ér­
vénytelennek nyilvánította ; elrendelte 
az eredeti telekkönyvi állapot helyre- 
á'Utasát. Egyben kötelezte felperest az 
eredeti eladási árnak megfelelő 3350

600 ezer pengő költséggel 
befejezik a femitók Házót

Internótust rendeznek be az elkészült
épületben

'agyi árad. Saját tud. Mint ismerő. 
ífl-: dr Pntzhö Elemér országgyűlési kep- 
'isrlö egyik interpellációja során szó- 
' it.-ttr az, épülő nagyváradi ipa ros­
táim,•■otthon kérdésévé! egyidejűleg a 
tanítók háza félhenuiarádt munkálatai- 
oak úgyet te, Mmt most értesülünk.,

Szinnyei-Morse Jenő, vallás- és közok­
tatásügyi miniszter közölte dr. Patzkó 
Elemérrel, hogy a tanítók háza munká­
latainak befejezésére 600 ezer pengő áll 
rendelkezésre s a kész épületben majd 
mternátust rendeznek he tanítók árvái 
részére. — - -

pengő visszatérítésére.
Az ítélet indokolása szerint, a tanú­

vallomások alapján a bíróság ténvként 
állapította meg, hogy felperes a per tár­
gyát képező ingatlant, mely megszállt 
területre esett kezdetben maga művel­
te. később azonban az ingatlan megmű­
velése egyre nagyobb nehézségekbe üt­
között. A román hatóságok ugyanis a 
határon való átjárásra jogosító köny­
vecskéket rendszerint csak az év május 
hónapjában adták ki, aminek következ­
tében a föld megműveléséhez szükséges 
munkaiatokat a nagyharsányi gazdák 
csak elkésve tudták megkezdeni. Ezen­
kívül a határ- és vámőrök az átjáró 
gazdákat megváratták és csak akkor 
engedték át. amikor már elég nagy cso­
port gyűlt össze. így csak 9—10 óra tá­
lán jutottak a gazdák ahhoz, hogy mun­
kájukhoz hozzákezdjenek. délután 6 
órára pedig már a határnál ke’lett len- 
niök. Mindezek a nehézségek évről-évre 
fokozódtak és végül is arra kényszerí­
tették a harsányi gazdákat hogy a ha­
táron túl lévő földjeiket eladogassák. 
Ilyen kénye zei helyzetben adta el föld­
jét Máté Viktor is és ezen az alapon 
mondotta ki ítéletét a kir. törvényszék.

Búbos Lőrinc és neje felebbezett a 
törvényszéki határozat ellen s a kir. 
ítélőtábla Medvim-Killncr-Harsánri ta­

nácsa csütörtök délelőtt hirdette ki itt­
létét az ügyben Eszerint: a tábla hely. 
benhagyta a törvényszék ítéletét s azon 
mindössze annyit változtatott, hogy al 
peres 15 napon beiül tartozik az ingat­
lant a felperesnek birtokba adui.

Kéthénapi fogházat kapót: 
Szilágyi Sándor, akt lopási 
kísérelt meg dr. Krüger 

Viktor lakásában
Nagyvá.racl, Saját, tud. Szilágyi San 

dór napszámos november ?0-ikah, át 
mászott a kerítésen és lopási szándék­
kal behatolt, dr Krüger Vikin- alezre­
des-orvos lakáéá.ba. Miután azonban 
tr-tfonérffik, a. cselekményt, nem követ le 
el, hanem elmenekült, f. a kertben 
megbújt, a bokrok között. Az H óh ivott 
rendőrök itt, fogták el s még aznap be­
kísérték, Szilágyi azóta a fogház lakó­
ja, ahonnan egyébként mindössze - zv 
hónappal azelőtt, szabadult ki ügyét 
csütörtök délelőtt, tárgyalta dr Gavallér 
László büntető egyesbiró és a. vádlott 
töredelmes beismerése, után, lopás bűn­
tettének kísérlete miatt jogerősen 2 hó­
napi fogházra ítélte. Az elfizt.es letar­
tóztatásban eltöltött, 5 napot, a bünte­
tésből kitöltöttnek vette.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. Dr. Do- 
bay Kálmán és dr. Könvves Ervin ügy­
véd által képviselt Széplaki Ferenc ja­
vára 1500 P tőke. ennek 1941. novem­
ber 21-től járó 5 százalékos ka ma la 
209 P 60 fillér mar megállapított költ 
tégek és jár. iránt árverés megtartását 
elrendelem végrehajtást szenvedők iá- 
kásán. üzletében: Biharfélegyháza köz 
ségben. Nagy-utca 94. sz. a. leendő meg 
tartanára határidőül 1942. évi december 
ho 4. napiának délelőtti 9 órája tűzetik 
ki amikor a biróilag lefoglalt és a ve a 
rehajtási jegyzőkönyv 1—5. es 7. t a 
összeírt bútorokat, kerékpár, rádió, v.a- 
kazetta, erődökből kitermelt vasrudal 
borjú s egyéb ingóságokat a legtöbbet 
ígérőnek, de legalább a becsár kéthar 
mad részét, készpénzfizetés mellett el 
fogom adni. Székelybid. 1942. évi on 
vemhez hó 2-án. Pnpp József kir. hím 
<ági végrehajtó.
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Villamos gépfegyverrel 
és páncélos lángszóróval 

küzdenek a német 
csapatok

#Llló«&^kho Jf™?dá,s? megakadt, óriási vesz­
tesegekbe kerül a ketsegbeesett próbálkozás

• íiríf1 .JCie-U?k: (XIM A Távirati Iroda jelent,: A Das Reich
^«vdélí* H vLdI GobbCis Propagandaügyi miniszter .Politikai 
sá„a meLtt r» ' v ’ aniR'V hHvallás " ™met nép és győzelme bizonyos- 
rtetről vanv 1 \ a ab0rUl a vsqs° ‘olgokért viseljük Írja a miniszter,
mind itt ly“!,,T ^ A Ie0mé!yebb sznvedélyek álltak sorompóba 

r»ő,eLn^rt H min:ícnkít kizárólag aszerint Ítélünk meg, mit tesz
a győzelemért Hozzánk ma a radikális ianati/mus illik. Ahogy népünket sze-
tikUCváván9yU t ,U a! ,°nSÓ:,CÍnkCt- CZ' ‘,Rm szé8ye|jük. A háborúi ok akar- 
. ' Sf;;""CB,ta"aatak r,mket és ",0 < bosszutervvel fenyegetek benniin-
kel Válaszunk akkor gyűlölet a gyűlöletre. Ez, a háborút bölcs lejjel, de 

forró - ívvel viseljük. Semmilyen áldozat nem tulnagy a győzelemért.

Kéi“i ném®* (egyver premierje 
e »’lolingrod körüli harcokban

ti er lin. (MTI.) A Német TI kato­
nai munkatársa Írja: Az alatt az öt­
ször 24 óra alatt, amióta Stalingrad' 
tói délre és északra megindított nagy 
szovjet támadás immár tart. a táma­
dás nagy gonddal való előkészítése 
vált. nyilvánvalóvá. A bolsevistáknak 
nem sikerült elérniük hadászati cél­
jukat. A német és szövetséges csapa­
tok megmutatták, hogy urai a hely­
zetnek. Ezúttal is kitűnt, hogy a né 
met hadvezetés milyen gyorsan érté­
kesítette a múlt télen szerzett tapasz­
talatait. A világ közvélemény éhen bi­
zonyára a legnagyobb hatást keltette 
a villamos gépfegyver, amelv percen­
ként háromezer lövést ad le. A biro­
dalmi főváros katonai fegyverszakér­
tői. akik ismerik a fegyvert igazat ad­
nak az ellenséges táborban elhang­
zott véleménynek, amely az új fegy- 
' rrl a halál kaszájának nevezte el. 
Nem kisebb meglepetés az új mintájú 
német lángszóró, amelyet a megerő­
sített állások elleni harcokban hasz­
nálnak.

Berlin. (Ml 1.1 Az Interinf jelenti. 
Szerdán észrevehetően alábbhagyott 
a szovjet tevékenysége a Stalingrád- 
tól északra és délre elterülő térség­
ben. Egy bekerített nagyobb német 
páncélos kötelek a számbeli fölény­
ben levő ellenséges bekerítő csapato­
kon sikerrel át \ erekedte magát az 
ntánpótló táborhoz, majd megtáma­
dott egy bolsevista lovasalakulatot és 
annak nagyrészét megsemmisíti lie. 
folopectől északra és délre a szovjet 
■agyóbb mértekben folytatta támailá- 
■ait, de a német és szövetséges csapa­
tok valamennyi támadást visszaverlek.

Olasz torpedóvetők 
és tengeralattjárók szünet 
•sclkül pusztítják az ame­

rikai haíókat

be és elsül veszteit egy torpedórom­
bolót. Egv másik tengeralattjáró Cap 
de Fér magasságában egy nagy ellen­
séges gőzöst sülvesztett cl. Ellenséges 
repülők Farpani felett repültek el 
Egy gépet lelőttek.

Bent. (Hűd. Tud.) Az elmúlt éjjel 
Algírban egymást érték a légiriadók.

Karácsonyi szerétéi csomagban küldjön 
fényképet

harctéren küzdő hozzátartozójának!

I2IÄ: Major György
Rákóczi ut 13 sz.

Telt ernes károk keletkeztek. 4nden- 
son tábornok főhadiszállásáról közük, 
hogy a brit első hadsereg harcban áll 
a német páncélosokkal- Az angolszá­
szok számára az erősítések már útban 
vannak. Tunisz és Bizerta elleni tá­
madás előkészítése folyik

Mi az igazság 
Olaszország ellenállása 

körül?
Róma. (MTI.) Halija* az újságírók 

előtt kijelentette, hogy szerinte két­
ségtelenül Olaszország szívesen ki­
lépne a háborúból, de ezt Németor­
szág nem engedi tneg neki. Olaszor­
szág c magatartása arra készteti Hit­
lert, hogy a hadigépezet még nagyobb 
teljesítményét sürgesse. Mértékadó 
olasz körükben cáfolják Halifax kije­
lentését. amelynek célja az, hogy 
előre csökkentse annak a visszahatás­
nak erejét, anrelvet az angol-amerikai 
akció kelt.

Rádiók, kerékpár részletrc „ 
varrógép ^phato Pálfíy J. KÜHNE le­

rakat
Mussolinit1» 16. 

Telefon 15-24

jelenti • 
küzle- 

idö

Róma. (MTI.) A Stefani 
Az olasz főhadiszállás 914. 
menye: Cyre-neikában a rossz 
mindkét részről korlátozta a száraz­
földi és légi tevékenységet.

I unisz szakaszán megélénkült a jár­
őr tevékenység. Német vadászok le­
lőttek egy gépet Algir vizein torpe­
dóvelő alakulatok egv ellenséges lia- 
jókiséretet támadtak meg és elsii- 
lyeszlettek egy 20.1)00 tonnás óceán* 
járót. Elsiilyesztettek még egy hat- 
vzrr tonnás teherhajót is. Kél olasz 
e'T nem tért vissza. Egyik tenger- 
8 'dtjárónk behatolt Bougie kikütöjé-

Csak sietteti Stalin a háború 
lefolyását az esztelen vér­

pazarlásokkal
.. a’V1'' Az Interinf Jelenti: Timosenkó támadása Sta-
nngradtol delre es északnyugatra minden jel szerint megakadt. 
Timosenknnak nem sikerült kezdeti sikereit kihasználni. Kezdet­
től fogva súlyosak voltak a szovjet veszteségei. A szovjet had­
sereg páncélosokban 850 900-nt vesztett a támadás kezdete óta. 
Plecskajanal meg mindig tartja magát egy nagy ellenséges érb­
ől bekerített harcicsoport, bár érzékeny hiányt szenved lőszer­

ben es élelmiszerben. Egy nagynémet kötelék a doni kanyaru­
latban rátört egy szovjet utánpótlási oszlopra. Stalingrádtól 
delre is sikerült a szovjet betörést nyugat felé elszigetelni. Egy 
páncélos csoport áttörte azt a gyűrűt, amelyet a bolsevista csa­
patok barom nap óta tart egy harcikötelék körül. Egy romboló 
repuloszazad mély támadást intézett egy bolsevista ezred ellen 
es azt teljesen szétszórta. Német gépek 13 ellenséges gépet lőttek 
e Stalmgrad iparnegyedéböl a keddi nap folyamán többször 

Kitörést kisereitek meg, amelyek összeomlottak. A bolsevisták 
veszteségei már most olyan óriásiak, hogyha Stalin továbbra is 
így erőlteti a harcokat, csak a háború lefolyását sietteti azzal.

Oranban véres összetűzés volt 
a franciák és az amerikaiak között
Tanger. (MTI.) A Stefani jelenti: 

rangerbe tnég csak ma érkezett bir 
arról, hogy Uránban véres összetű­
zésre került sor amerikai és francia 
katonák közt Egy amerikai járőrre 
francia légiunisták támadtak ra. He­
ves tűzharc keletkezett. Két amerikai 
katona cs egv légionista altiszt meg­
hall.

Unslerdam. t MTI ) A Német Ti 
jelenti: X brit h-rszolgálat közlése
szerint 'Washingtonból jelentik, hogy 
Human dandártábornok, az európai 
harctérén működő amerikai légierők 
főparancsnoka eltűnt. Duncan tábor­
nok november 17-én indult el repülő­
gépen Angliából Észak-Afrik J» felé.

Repülőgépe Vraneiaország északi part­
jai mentén kényszerleszállást végzett. 
Xzóta a tábornokról semmi bir nem 
érkezett.

V/YVív. (MTI.) Az Interinf jelenti; 
A marokkói rádió jelentése szerint 
Girainl tábornok rendeletét adott ki, 
amelynek értelmében rögtönítélő bí- 
rosárr elé állítják azokat a franciákat, 
akik igyekeznek megtörni a lakosság 
ellenállását

imsztrrdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Az angol hírszolgálat közlése 
szerint kdén kijelentette, hogy az 
észak-afrikai csata jelenleg rendkívül 
válságos szakaszba iutolL

Szép eredménnyel jár 
a Kereskedelmi Csarnok 

szeretetcsomag - gyűjtése
November 30-ón zárják le cr 

gyűjtési mozgalmat
i\agyuárad. Sajat tud. Amint ismert 

tes, Horváth Árpád, a Nagyváradi Ke­
reskedelmi Csarnok miniszteri biztosa 
felhívást intézett a kereskedőkhöz, 
hogy a közelgő karácsonyi ünnepek al­
kalmával küldjék he. szeretetcsomag ja i 
kát. amelyeket aztán a Csarnok vezető­
sége az illetékes fórumok igénybevé­
telével harcoló honvédőink részére fog 
eljuttatni.

A felhívásnak a keresztény magyar 
kereskedők áldozatos készséggel tettek 
eleget és .egymásután nyújtják be az 
értékes küldeményeket a Csarnok tit­
kári hivatalába. A Csarnok 17 szakosz­
tály vezetősége fáradságot nem ismerő 
munkával fogott a gyűjtéshez és ezen 
mély együttérzésnek tulajdonítható az a 
szép eredmény is. amit a mai nap folya 
mán a rádió- és műszaki kereskedők át­
adtak a titkári hivatalnak. 45 drb. hő- 
palackot és 84 drb. vili any zseb lámpát 
elemmel és izzóval felszerelve gyűjtőt 
tek össze ezen lelkes kereskedők.

Amidőn a Csarnok vezetősége lapunk 
útján az eddigi gyűjtésért hálás köszö­
netét fejezi ki, ezúttal felhívja a keres­
kedők figyelmét, hogy mivel f. hó 30-án 
a gyűjtést lezárják, a szeretelcsomago 
kát szolgáltassák be a jelzett uajiig.

Rövidesen dönt 
<* polgármester 

a záróra ügyében
Nagyvárad. Saját tud. A Kereskedlvm 

és Iparkamara két héttel ezelőtt javas­
latot tett az üzleteli zárórájának meg­
változtatására, míg néhány nappal ez­
előtt reggel 8-tól délután 4-ig, tehát 
egységes zárórát ajánlott bevezetni.

A polgár mester csütörtök délelőttre 
értekezletre hívta egybe az érdekkép­
viseletek vezetőit. A Kereskedlmi ée 
iparkamara részéről Horváth Árpád 
miniszteri biztost és Olasz Vilmos fő­
titkárt, a Csarnok részéről dr Ka las 
László főtitkárt, valamint Fazekas Jó­
zsef főfelügyelőt, dr Horváth György 
rendőrfőtanácsost, dr Vargha László 
városi tanácsnokot és dr Dobay István 
''-jegyzői. A munkások és- az Ipar testü­
let, képviselői a meghívás dacára nem 
jelentek meg.

Megtárgyalták az összes fennforgó 
körülményeket és abban állapodtak 
meg, hogy bekérik a többi városok zár- 
órarendeletét, meghallgatják a munka 
sok s iparosok véleményét, megállapít 
jak. hogy a von a tösszeköt te t esek részén 
a falusi lakosság mint. tudja könnyeb­
ben beszerezni szükségleteit

Ezeknek a szempontoknak figyoiem 
bevételével veszik majd ismét tárgya 
las alá a javaslatot, de decemberben a 
karácsonyi vásárra való tekintettel a 
jelenlegi záróra marad érvényben.

•■■■■■IMP WWWVSaiVüXl' ,'W T:iJÜK

Kávébázakban és vendéglőkben kérh 
■» .MAGYAR LAPOK".a’

sé--- —Irfiirtif iimniMiI íjT V

X



M
M

% *

MAGYAR LAPOK

Ép testben ép lélek!

Áldásos nemzetmenlő munkát végez 
Nagyváradon az Egészségvédelmi Szövetség

Egy év alatt 3215 
116 ezer

Nagyvárad. flrtizágs gerle — Így
Vagyvaradon is — széleskörű ineget' 
lés é» méltánylás nyilvánul meg a 
göld Kereszt anyagiakban es leve 
kezivíégben úgyszólván hatart. nem is- 
merő munkái a iránt. Érthető hát az 
a jelentős érdeklődés, ami az Orszá­
gos Egészségvédelmi Szövetség Nagy­
várad városi Fi ok sző vétségének szer­
dán délután 6 órakor a városháza 
nagytermében megtartott közgyűlésé 
iránt nyilvánult meg.

A közgyűlést, amelyen a szövetség 
csaknem valamennyi választmányi es 
Pártoló tagja megjelent, dr H 1 a t k y 
Endre főispán nyitotta meg. Az el­
nöki emelvényen mellette dr S o ó s 
István polgármester, valamint A <- 
vány Ferenené foglaltak helyet.

A főispán elnöki megnyitójában a 
közgyűlést határozatképesnek mon­
dotta ki, majd közölte, hogy a Fiók- 
szóveteég tevékenysége megindult. Az 
első urna- és pereelygyiijtés alkalmá­
val — június 5-én — mindjárt 9 524 
pengő gyűlt be. ami kétségtelen bizo­
nyítéka annak: a város közönsége 
mennyire tudatában van a Zöld Ke­
reszt jelentőségének e egyben annak 
is. mennyire részt kell vennie a szö­
vetség által kitűzött cél elérésében.

Kiegészítik a lemondások 
útién megfogyatkozott 

tisztikart
Az örvendetes eredmény ptán Hlat- 

kv Endre dr főispán közölte, hogy 
űr 5zir may Kálmán ügyvezető fő­
titkár, A j t a y G. Gyula cs dr K ö- 
zépessy László titkárok, továbbá 
Bánvav Imre pénztáros tisztségük­
ről lemondtak. Helyeiket a követke­
zőkkel javasolja betölteni: Ügyvezető 
főtitkár 4 s v á n y Ferenené, titká­
rok B a r 1 a Dezsőné és dr Isi é- 
n y i Gxuláné. pénztáros Szabó p li­
re ne gyorsíróiskolái igazgató.

Mivel dr Szirmay Kálmán, mint 
tisztiorvos hivatalból úgyis tagja a 
választmánynak, '-íszunt Ajtay G. 
Évül a es. dr Közép essy László a le­
mondással kiválnának a munkából ja­
vasolja, hegy őket a választmányba 
válassza be a kőzgyülé

A közgyűlés a részleges tisztújitást 
teljes egészében elfogadta s hozzájá­
rult ahhoz is hogy a választmányt 
«ve öt, taggal kiegészítsék. Az új ta­
gok dr Középessy Lászlón és Ajtay 
G Gyulán kívül (i s a u z Gyula ma- 
lomtulajdoucs, K r a u s z Sámuel cég­
vezető, valamint az Ítélőtábla új el­
nöke: dr Moldvványi István let­
tek.

Hlatky Endre di ezután közölte, 
hogy helyes lenne a jóléti hölgybi- 
zottság létszámát kibővíteni. A maga 
részéről a létszám tnegszerv ezésével 
az új főtitkárt Fizza meg.

7000 gondozottja van Nagy­
váradon a Zöldkeres’tnek

család került a Zöld Kereszt védelme alá. 
liter fejet osztottak szét 1941-ben

— Mielőtt munkálkodásunkról itt 
beszámolnék — mondotta — szüksé­
ges lalan valamennyire ismertetnem 
a Ziiídkcreszl lényégét. Az egészség- 
ijgví szervezet Nagyváradon 7.000 
arra utaltat részesít védelemben. A 
sznletescsökkcnés '•érne, sajnos, Euró- 
|.*a egyik — nemrégen még — legszg- 
porabb fajtáját a magyart, is fenye­
geti. Éppen ezért alakult meg 1915- 
ben akkor még Országos Stefánia 
Szövetség néven a csecse m öli aland ó- 
ság leküzdésére. 1941. január l én a 
25 éve működő Országos Stefánia 
Szövetség megszánt, illetőleg a íri- 
sebb keletű és általános térén mozgó 
Zöld Kereszt Egészségvédelmi Szolgá­
latokba olvadt A szolgálatok szinte 
emberfeletti -»rőve] küzdenek a nép­
betegségek leküzdésére. Föfeledat. a

betegségek megelőzése
A szolgálat munkájának részleges 

és minden mozzanatára kiterjedő is 
mertetés után reátért arra. liOjy 
Nagyváradon a Zoldkeresztes szolé ■- 
lat 1940. november 1 én kezdte mű­
ködését, míg a Fiókszövetség csak 
1911. június 17-én alakult meg. Mű­
ködni azonban — mint az elnöki 
megnyitóból is kitűnik — csak ez ev 
júniusában kezdett- Az aránylag rö­
vidnek nevezhető idő alatt 321.5 csil­
lád került n szolgálat védelme alá s a 
védőnők 11.913 szolgáltatást tettek. 
A tisztaságvizsgálatokkal kapcsolat­
ban 30 előadást tartottak, az 5 ta­
nácsadóban végzett orvosi tanácsadá­
sok száma 520. az elvégzett vizsgála­
toké pedig 14.H35. Vita play 0 vita­
min-injekciót 250 gyermek kapott

Csökkent a kiosztott lej mennyisége 1942-ben
— A szolgálat munkájának megin­

dulásakor — mondotta ezután Ás­
vány Ferenené — nyomban tapasz­
talhatta, hogy Nagyváradon a leg­
több betegség melegágya — valóban 
— a nyomor! Erejének tekintélyes ré­
szét tehát a nyomor elleni küzdelem­
be állította s az államtól 32.430 pen­
gős tejsegélyt kért és kapott, amivel 
tejakciót, kezdeményezett. Ennek ke­
retében 1941 -ben kiosztott 116.OOP 
liter tejet, még pedig teljesen ingyen. 
A tejhiány kérdést szintén igyekezett

a Szolgálat elhárítani s 1941. február 
hónaptól naponta 1500 liter ,,fizetős" 
tej beszerzését és kiosztását vállalt; 
Egészségházaiban a napi 300 liter in­
gyenes tej kiosztása mellett.

Az öt egészségház védőnője és 
egyik lelkes tanácsadó orvos munkája 
ellenére is — sajnos — a csecsemő­
halandóság Nagyváradon 1941-ben is 
csak igen keveset javult, s félő. hogy 
a napról-napra leapadó tejbeszerzési 
lehetőséggel 1942‘ben még szomo­
rúbb képet, mutet.

Örvendetes javulás a születési arányszámban
—- Ezzel szemben örömmel állapít­

hatjuk meg. hogy Nagyvárad 1941 év 
végével otthagyta a kihaló városok 
táborát, mert míg például 1937-ben 
1-3 ezrelékkel kevesebb lélek szüle­
tett itt, mint amennyi meghalt 1000 
leiekre számítva, addig az. Egészség- 
védelmi Szervezet 13 hónapos mun­
kája után a születési szám plusz 1.5 
ezrelékre emelkedett, vagyis ezer lé­
lekre számítva ennyivel több gyer­
mek született.

—r Nagyvárad városa társadalma >s 
lerótta adóját, amennyiben országos

viszonylatban is szép eredménnyel, 
9.524 pengővel áldozott a nemzetvé­
delemmel szemben.

A főtitkár végül részletesen ismer­
tette a nagyváradi egyesületek #. első­
sorban a bölgyt-ibor nemes versenyé­
nek eredményeit, uaajd a következő 
szavukkal fejezte he beszámolóját:

— ,.Ép testben ép lélek“. — ahogy 
mOndottáek a spártaiak. Ezt kell 
szemeiéit tartanunk. Építsük hát 
örök értékű kincsünket: egészségün­
ket a szebb és boldogabb magyar jö­
vő érdekében

Bölcsödét és napközi sttbent állítanak fel
Hlatky Endre dr elnök mondott 

ezután köszönetét a főtitkárnak, 
majd felkérte- hogy ismertesse a jövő 
•v munkaprogramját.

A főtitkár ennek keretében beszá­
molt a vándorcsecsemőkelengye ak­
iéről s hangsúlyozta, bogy a szolgá­

lat legfőbb céljainak egyike: a város 
területén egyetlen rászoruló csecsemő 
se nélkülözze a legszükségesebb ruha- 
darabot a legféltettebb időszakban 
közölte, hogy a rászoruló csecsemők 
anyjának a kicsinyek testsulyellenőr 
zésere ingyen kölcsönöznek mérleget■ 
segélyezésre szánt anyagokat szerez 
be a Szol gálát, anyatejakcióra pedig 
800 pengőt, szán. 4 tejjel való ellátás 
kérdésében továbbra is vállal ja eddigi 
ténykedéseit. Lépéseket tesz a gyógy­
szerbeszerzési segélv érdekében, ne­
velő előadásokat rendez, fokozza a 
családvédelmi iroda teljesitményél. 
t mm k a k ö zö g g,c t teremt

egyesületekkel s igyekszik egy bölcső­
dét és napközi otthont létesíteni, 
hogy legalább a 3 éven aluli gyerme­
kek szülőik távollétében lehelyezés! 
nyerjenek Hangsúlyozta, hogy' mind 
ezeket a Szolgálat a társadalom teljes 
segítségével reméli elérni s az urna- 
és perselvgvüjtés mellett súlyt helyez 
a Szolgálat tagjai számának növeke­
désére.

Javaslat az egytételes 
vendégeskedésnél

A jövő évi széleskörű és rendkívül 
mélyreható munkaprogram vázolása 
után ismét Hlatky Endre dr fő­
ispán szólalt fel s bójflev.tette a köz­
gyűlésnek, hogy a tárgysorózat utolsó 
pontja — egyetlen inditvány. Ezt az 
indítványt A s v á n v Ferenené teile 
s lényegében a következő:

A háborús vif^íviyok ellenére el««~

XI. év f. Csütörtök, 1942. november 26

gyakoriak városunkban a társadalmi 
.sszejövetelek, s főként regi és szép 

magyar szokás szerint minden elkép­
zelhető családi ünnepségnél az ebéd 
re vagy vacsorára való meghívás. A 
javaslat kéri. hogy minden ilyen al 
kálómmal a vendéglátó vendégének 
— és természetesen saját családjának 
is egy tál étellel szolgál jón s az el ma 
radt fogásokon megtakarított összeget 
bocsássa a Zöldkereszt rendelkez- 
sere.

A javaslat betartása ~r jegyezi, 
meg a főispán r— miután a közgyük, 
az ötletet örömmel elfogadta — ter­
mészetesen senkire se kötelező s be 
nemtartása társadalmi megtorlást sem 
van majd maga után. Remélhető 
azonban, hogy éppen megszorító, 
nélkül érzi majd át mindenki mein 
nv ire megszívlelendő az uj főtitkár 
javaslata.

Az érdekes és minden bizonnyal 
szép anyagi sikert eredményező ja­
vaslat előterjesztése, illetőleg elfoga 
elás a után a közgyűlés véget ért.

Lobodba Pál
székesegyházi egy­
házié nyugalomba 

vonult
Nagyvárad- Sajót tud. Nagyvárad 

jellegzetes egyéniségei közé tartozik 
Lobodba Pál székesegyházi egyházfi 
aki több mint 40 évig teljesítette szol­
gálatát. Lobodba Pa] egészen fiatalon 
került a székesegyházhoz. Egész papi 
nemzedékeket látott egymással válta­
kozni. Számos püspökre s a székes- 
egyházi káptalan immár történelmi 
hangzású neveket viselő alakjaira em­
lékezhetik vissza. Lobodba Pál hűsé­
ges, előzékeny, mindvégig becsületes 
és fedhetetlen szolgálatával teljes 
mértékben kiérdemelte elöljáróinak 
elismerését és megbecsülését. Néhány 
évvel ezelőtt roppant össze az egyéb­
ként életerős és mindig friss férfiú 
fizikuma Betegség támadta meg szer­
vezetét, mely egyre jobban legyengí­
tette. Az utóbbi időben már csak ne 
hezén tudott eleget tenni kötelességé­
nek- azonban kitartott addig, amíg 
elöljárói nyugalomban nem helyezték. 
Utóda FOtrus András várad-olaszi 
egyházfi lett, aki már el is foglalta 
helyét,

Pénteken 
kendik meg m 
kenyérpétjegy 

kiosztását
Nagyvárad tbj. varos polgármester* 

9742—1942. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki: A folyó évi 
december hóra esedékes nehéz testi- 
munkásoknak járó kenyérpótjegy kiosz­
tását folyó hó 27-ik napján kezdi meg 
a Közélelmezési Hivatal (Szaniszló u 
15. sz. a.) A nehéz testimunkásoknak 
járó kenyérpótjegyet munkaadói igazol­
vány alapján szolgáltatja ki a Közeid 
mezésí Hivatal. Azon üzemek, vagy vál­
lalatok, melyek öt. vagy ötnél több 
munkást foglalkoztatnak a munkaadói 
igazolásokat névjegyzék kíséretében 
kell a Kl>zé|plnipzési Hivatalnak bemu­
tatni, amikor is a névjegyzék egyik pél­
dányát a Közélelmezési Hivatal vi, - 1 
latija.

Nagyvárad 1942. uuv. 25-én.
Dr. Gvob$v> U. p0lg4tk.vu.estér.

Ásvány Ferenené. 3 szövetség ú 
főtitkára őszinte köszönetét, mondott 
megválaszt;;.<«<"• rl. majd ismertette a 
f iókszövetség 1911. június 1 T ón tör 
'ént megalakulása utáni niunkuáál.

...... ——^
,v ■ ,

"•* v' • • S: ív

V



Af. évf. C *ü tört öli. 1«?|2 november 24. MAGYAR LAPOK

Zsidó toké — magyar forgató, 
ujnazak adója — végvári élet
Szemelvények dr. Potzkó Elemér képviselőházi felszólalásából

1.

Tegnapi számunkban már ka- 
/ ultim k néhány gondolatot. dr 
1* a t z k ó Elemér képviteldházd 
I * lazáira 1 ásahol, amelyet a pénz­
ügyi tárca kél Megvetésének tár­
gyalásánál mondott cl. A beszéd 
fejje« szövegének birtokában 
mo?t, érdekes, bennünket véra­
dókat, közelről érdeklő szemelvé­
nyeket, közölhetünk. (Szerk.)

Legsúlyosabb pioblémánknak 
én azt tartom, hogy az ország 

készpénztőkéjének jelentős része a 
forgalomból kivonódott. Ennek kettős 
okát látom Egyes elemek az ellenük 
bekövetkező pénzügyi intézkedések 
kijátszása céljából s azért, hogy ked- 
vező pillanatban semmi se kösse le 
őket, vagyonukat készpénzben tezau- 
a«r.t4k s ezzel a gazdasági életnek 
mérhetetlen kárt okoznak 

Másik oka az a vélémpnyem szerint 
nibás szemléidet: keresztény ember­
nek nem szabad zsidó tőkét felhasz­
nálni, hogy azzal magának jelentős 
kereskedelmi vagy ipari jövedelmet 
biztosítson, A liberális gazdasági 
rendszernek éppen az volt a hibája, 
hogy a keresztény magyár ember nem 
mert a pénzével üzletét csinálni s a 
zsidóság olcsó kamat mellett a ke­
resztény tömegek által kumulált, tő­
kévé! biztosította magának a legje­
lentősebb kereskedelmi és ipari ha­
szonkulcsot. Sajnos a stróhmannok 
szennyes tömege, akik csak nevüket 
adják és másókat bujtatnak, megnehe­
zítik a kérdés megoldását, de vélemé­
nyem szerint, mégis megoldást kelle­
ne találni a Jcérdésre, mert ez új je­
lentős tőketömegeket jpiztósitana az 
uj keresztény kereskedelmi és ipari 
vállalatoknak ,

Miután a bizottsági tárgyalásók al­
kalmával a pénzügyminiszter mr 
ti&ngsúlyözta, milyen fontos, hogy az 
ország minden pénztőkéje forgalom­
ban legyen, bátor vagyok az ö figyel­
mét erre a kérdésre felhívni, megem­
lítve azt is. hogy az a körülmény, 
hogy bankokban lehet a pénzt betét­
ként elhelyezni, nem oldja meg a 
kérdést, mert. a nagybankok egeszen 
csekély 2 százalék körüli netto betét­
kamatja a háborús időben, amikor a 
tömegek bizonytalansági érzete hat­
ványozottan nagyobb, mint békeidő­
ben, a készpénzvagyon na k betétben 
faló elhelyezését nem ösztönzi, mert 
majdnem mindenki inkább vállalja az 
értékálló és nem kamatozó tezaurá- 
láét, mint a jelentéktelen betétkama­
tot. miután az értékeltolótiások a ka­
matnak sokszorosát tehetik ki. ;

Azt hiszem, nincs olyan magyar i 
ember, aki ne bízna a győzelemben, r 
de valljuk be őszintén, sajnos, vannak 
jelentős számban olyan elemek j

I
akik épp az allen-f

A pénzügyminiszter ur tavalyi költ­
ségvetési beszédében beigerte a had- 
mentességi adó és zsidó vagyonadó 
megvalósítását és ez a lie jelentés 
közeljövőben valósággá válik. Úgy 
vélem mindnyájunk legnagyobb elis­
merését. váltaná ki, ha a jövő pvi 
költségvetési vitánál elismerhetnénk, 
hogy ezt a fontos problémát is megol­
dotta.

A házadóval kapcsolatban egy
lokális problémára is ra kell 

mutatnom. A felszabadulás után az er­
délyi és keleti részekre is kiterjesztő­
dött az átalakítási és tatarozás! ked­
vezmény. A rendelet 140.000 szám 
alatt jelent meg. Ez azonban csak 
azoknak adja meg a kedvezményt, 
akik 194? december ,11-ig a munkáié, 
tokát be is fejeztetik, A felszabadult 
területek már abban az időszakban 
kapták meg ennek a kedvezménynek 
a lehetőségét. amikor a nyersanyag 
korlátozások a háborús viszonyok 
fölytan már jeléntős mértékben élet­
beléptéd Alig volt tehát adózó, aki 
ezzel a kedvezménnyel tudott volna 
élni, pedig különösen a mai háborús 
időben, amikor új házak megépítésére 
nincs elegendő nyersanyag, egyene­
sen ösztönözni kellene, hogy régi há­
zakat kevés anyag felhasználással 
alakítsanak át kisebb korszerű laká­
sokká. A volt határvidéken két évti­
zeden keresztül minden visszafejlő­
dött s az én pátriámban, Nagyváradon 
ez alatt az idő alatt egyetlen komoly 
bérház sem épült. Ezért, olyan óriási 
a lakáshiány, amit. csökkentené a 
kedvezmény hatályának meghosszab­

bítása. Kétem a pénzügyminiszter 
urat, rendelje ezt el közérdekből.

Ezenfelül ebben a kérdésben utasí­
tást is kérnék a miniszter ur részéről, 
hogy a pénzügyi hatóságok ne igye­
kezzenek a formai kifogások százai­
val a jogosultakat ettől a kedvez­
ménytől elütni. Nagyváradon például 
eddig 2(Ifi ilyen kérést bíráltak el s 
ezek közül 199 kérést elutasítottak.

Felszólalásával mindenki bízó3. nyara a magyarság ügyét akar­
ja előmozdítani s ezért úgy vélem, a 
miniszter úr az én hozzászólásomat is 
ebben a szellemben fogadja.

Mindnyájan segíteni akarunk, hi­
szen kivétel nélkül tisztában vagyunk 
azzal, hogy a magyar jövendő meg­
alapozása érdekében adórendszerün­
ket és pénzügyi adminisztrációnkat a 
legtökéletesebbé kell kiépítenünk

Különösen mi. akik a végeken élünk 
és a megszállás alól kerültünk vissza, 
tudjuk és érezzük, hogy nemcsak 
most kell nagy hadsereg, de hogy a 
háború befejezése után még nagyobb 
hadseregre lesz szükségünk, hogy jo­
gos nemzeti céljainkat elérhessük és 
kivívhassuk.

Mivel nemcsak hisszük és remél­
jük. de tudjuk, hogy a pénzügyminisz­
ter úr minden nehézséget leküzdve, 
ennek létalapját megteremti, érezze 
mindnyájunk bizalmát, és segiteniaka- 
rását a háta mögött.. Mivel a pénzügy­
minisztérium költségvetése ennek a 
nagy munkának egyik láncszeme és 
bizonyítéka, a költségvetést, magam és 
pártom nevében elfogadom.

■F

Csak szakszerűen
Írjunk és iwindis felelősségtudattal! 
Igaz. valljuk r* erre törekszünk.. Tö­
rekszünk. mert. hiszen az ember min 
dig csak törekszik s a közmondás sze­
rint a szent is hétszer bof.lik. Ha a 
törekvés i ászán dákkal párosul, akkor 
nem kell féltenünk a toll bajnokait. 
Hibák, elvétett Sorok, sőt hasábok is 
előfordulnak, de gonosz következe 
lessé »ge! folytatott lélekmérgesések 
nem lesznek

Azért, csak helyeselni tudjuk egyik 
erdélyi laptársunk felszólalását a ha­
landzsázó publicisztika ellen. Igaza 
van. "Válunk manapság valóban „fel­
ütötte feiet a publicisztikának egy 
merőben újfajta formája: a semmit­
mondó szavak értelmetlen füzére.“ 
E/.t az észrevételt laptársunk abból az 
alkalomból teszi meg, hogy egyik lap 
színes riportjában a felületes ujság- 

. , , író eltalálta szarva közt a tőgyét és
kezőjét várnák és kívánnák. A zsidó | Tisza István helyett Tisza Kálmánra 
' agyonadó sem fogja ezt a problémát | lövette ki a hajdani merénylő golyóit 
megoldani, mert ez csak a tőkék egy “ 
részét mozgatja meg s maradnak 
olyan elemek, amelyekre ezek az in­
tézkedések nem terjednek ki s igy
ezek tőkéjét, mégcsak részben sem 
mozgatja meg a nemzet általános ér­
dekében Nem elég tehát, ha csak a 
győzelemben bízó magyarság la ríj i 
forgalomban készpénztőkéjét, ha más­
ként, nem megy, kényszerintézkedé­
seké] kell az egész ország készpeuz- 
tokéjét a gazdasági élei forgalmába
visszaállítani.

Tévedni lehet a legjobb szándékú tö­
rekvéseinkben is. de vannak dolgok, 
amelyekben a felületességet, a korty- 
n velmiiséget nem szabad megtűrni 
Nemzetünk múltja, jövőnk építése 
slepossisfol. lelkiismeretességet és ko­
molyságot kh án a sajtó munkásától. 
Fókepen pedig szakszerűséget

Xmi ezután következik, az szerény 
észrevételünk a szakszerűséggel kap 
nsolathau. Süni helyeslő fejbóloiiga- 
tások közölI fordítottunk ugyani : to­
vább egye* t> a következő lapon va- 1

ordít, a szakszerűség. Bűn­
ügyi riportot közöl a lap ezen a la­
pon. Szakszerű bűnügyi riportot. Főt 
cím. al főcím, alcím és főalcím vágja 
az olvasó szemébe egy pillanat alatt: 
Hulla, vízbeugrás . .. szivén szúrt a . . . 
merénylő . bulla sebéből megindul 
a vér... Négyféle beli» az ötsoros 
rímben. Szinte már nem is érdekli 
tovább az olvasót a cikk, amelynek 
alcímeiből, kiemeléseiből ilyen mon­
datok virítanak felbukkan egy hul­
la .. . kétszeres öngyilkosság . . . vér­
zik 9 seb .. . szívébe döfte a Demián 
Ica Vérével befrücskeit kést.. .

Azt hisszük, hogy elég is less a 
„szakszerűség“ illusztrálásából. El 
kell ismernünk, hogy a riportér „ala­
pos" munkát végzett Ami vért és 
irtózatot talált az ..anyagban“, azt 
mind odamázolta, ráfröcskölte nagy 
művére. Előre is kijlentjiik: tudjuk, 
hogy a szerkesztő figyelmét elkerülte 
riporterének túlbuzgósága s nem igv 
értelmezi és akarja megvalósíttatni 
munkatársaival a szakszerűséget. Azon 
nem vitázunk, hogy a már kiöntött 
ver kultuszát semmiféle szempontból 
nem lehet elfogadni. Nem is hosszan 
kódunk, csak mosoly gunk a magyar 
újságíró hivatásáról szóló szép cikk 
és a veres riport véletlen találkozá­
sán, Hisszük, liogv az tdso. aki meg­
szívlelte a tanítást, a v-re* fantáziájú 
újdondász volt . .

(pont.)

Tudia-e On...
. . hogy a Knl^mbn- 

tojásához kapcsolódó 
elheszeles Benzoni 
olasz Írónak lő6ő- 
hpn „.-Íz Vj Világ 
történetei" e, könyve, 
nyomán terjedt el 
az egész világonf 
Amikor Kolombus 

felfedezőéit iáról lisszatért, mesél' 
fíenzani. Mendoza kihat os ünnepi 
lakomát rendezett a világhírű ein­
her tiszteletére A vendégek közöl 
egyesek azonban vonakodtak a fel­
fedező érdemeit elismerni és ml 
az állítást kockáztatták meg, hogy 
Amerikát bárki má« is könnyen 
fel fedezhette volna, ha véletlenül 
előbb jutott volna az ötlet eszébe, 
Erre az ellenvetésre válaszolt állí­
tólag Kolombus e cmíomít** állított 
tojás • közismert • példájával. Az 
újabb kutatások megvilágításában 
azonban bizonyos, hogy a. példát 
nem Kolombus találta fel. legfel­
jebb r'fl/i újra felhasználta. 4m.ini 
Giorgio Vascari. olasz építész er. 
festő, az első művész-élet rajzok 
szerzője megírta, a példát már jó­
val előbb, 1420-hon használta Fi­
lippo fírunellschi a festői perspek­
tíva feltalálója és a firenzei dóm 
hatalmas kupolájának tervezője- 4 
monda azonban valószínűleg még 
régibb eredetű és mint az európai 
meseelemek legnagyobb része ke­
letről került hozzánk. Erre vall 
többek között az is, hogy számos 
régi keleti elbeszélés Harun al Ra- 
sid szájába adja.

.. . hogy John Bull, az angol nemzeti 
jellem megszemélyesítője John Ar 
huthnót skót. orvos . The History 
of John Bull" című szatírájának 
.köszönheti létét? lohn Bull Saint 
John Rolingbrohé. vagy más írás­
mód szerint Rullinghroke angol 
külügyminsztériumi államtitkár ne­
vének rövidítése. Arhuthnol Jo­
nathan Sílifttel, a Gulliver utazá­
sainak szerzőjével együtt Boling- 
hroke szükehh baráti környezeté­
hez tartozott és szatírájában aszal, 
hogy bár minden magasabb kér,- 
sett ség híján levő. eszményeket 
nem ismerő, kíméletlen, de hideg 
számítással kizárólag Anglia ér de­
ltáit néző angolnak rajzolta, az ál­
lamtitkárnak <t spanyol örökösö­
dési háborúban követett politiká­
ját akarta védelmezni. Bár John 
Bull európai fogaltnak szerint, ko­
rántsem rokonszenves alak, az Ön­
gólok maguk választották nemzeti 
jellemük megs-:emé!vesítrííjI.

• • hogy a Hoffntánn-cseppek néven 
az egész világon ismert népszerű 
gyógyital feltalálója éppen 200 év­
vel ezelőtt halt meg? Friedrich 
Hoffmann húsz éves korában leit 
orvosdoktor, huszonhat, éves korá­
ban pedig a haliéi egyetem első 
orvosprofesszora lett. Gyorsan íve­
lő pályája során a komoly tudo­
mányt nem gazdagította ugyan idő­
álló felfedezéssel, minden kaira jó 
eleteli vérével azonban. melynek 
népszerűségét n tudomány azóta 
sem tudta megdönt eni, a jelek sze­
rint igv is örök időkre szóló ne­
vet -zprz.pt t magán ab- Hoffmann 
1712 november 12-én halt meg 
szülővárosában. Halléban, 82 éves 
korában. F.letelixire tehát, ha ma­
sniinak nem is, neki magának meg 
lehetősen hosszú életkort tudott 
biztosítani.

(.*&)
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Érdekes részleteket 
hallunk a szabadegyetem 
mai előadásáról az atom­

rombolásról
Nagyvárad. Saját tud. November 

ió 26-án, csütörtökön délután b óra­
kor dr S/alay Sándor egyetemi nyilv. 
r. tanár, a debreceni m. kir. Tisza Ist­
ván Tudományegyetem Orvoskari Fi­
zikai Intézet igazgatója tart előadást 
az atomrombolásról. Előadásának 
vázlata: Az emberiség örök vágya,
hogy közönséges, olcsó anyagokból 
olyanokat állítson elő. amilyenekkel a 
természet csak szűkösen látta el A 
középkor alchimistáinak fáradozásai, 
akik közönséges anyagokból aranyat 
akartak készíteni meddőnek bizonyul­
tak. A kémia tanítása szerint elemi 
testeket nem lehet átalakítani. Az 
utolsó két évtized atomfizikai kutatá­
sai azonban tudományos értelemben 
sikerre vezettek. Nagyon kis mennyi­
ségben lehet atomrombolás utján ele­
mi testeket egymásba átalakítani, sőt 
újabban már mintegy 300 féle olyan 
atomot sikerült atomrombolás utján 
előállítani, amilyenek a természetben 
egyáltalán nem fordulnak elő. Ezek 
többnyire bomlékonyak. Hasonlatosak 
a rádiumhoz, nagy energiájú sugárzást 
kibocsátva magukból, elbomlanak. 
Újabban sok millió voltos feszültsége­
ket használnak atomrombolás céljaira 
és igy olyan mennyiségben tudnak 
mesterséges rádióaktiv anyagokat 
előállítani, hogy azok az orvos-gyó­
gyászatban, pl. a rák gyógyításánál 
alkalmazást találnak. E téren még 
nagy lehetőségek vannak. A legutób­
bi években egy olyan atomrombolási 
folyamatot ismertek meg a kutatók, 
amelyik reményt nyújt arra, hogy a 
jövőben az atommagban rejlő óriási 
energiát az emberiség javára feltud­
ják szabadítani. Ha ez sikerülni fog, 
akkor az emberiség civilizációjában 
talán egy uj korszak fog elkövetkez­
ni, az energia korszaka, melynek jel­
legét az szinte korlátlan mennyiség­
ben rendelkezésre álló atommagener­
gia céltudatos felhasználása fogja 
megadni.
»*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Milyen sorrendben 
kei! jelentkezni 

a kiskereskedőknek
Nagyvárad tlij. város Közélelmezési 

Hivatala 9701 - 1942. k. é. szám alatt 
• következő hirdetményt adta ki:

Felhívom a város területén működő 
összes húsiparosokat. hogy az alább fel­
tüntetett beosztás szerint folyó hó 
57- - 30. napjain feltétlenül jelentkezze­
nek a városi Közélelmezési Hivatalban 
re írnyilvántartó könyvecskéjükkel a no­
vember havi zsirclszátnolás megejtésc 
végett.

Az elszámolás sorrendje:
November 27-én a A --G betűvel 

kezdődő nevünk.
November 28-án a H~-P betűvel kez­

dődő n évűek.
November 30-án a R—\ betűvel kez­

dődő nevüek jelentkezzenek.
Egyúttal közlöm a húsiparosokkal és 

/ fogyasztókkal, hogy ezen napon túl 
november havi z-írjegyek el nem fogad­
hatók. illetőleg be nem válthatók.

Az elszámolás elmulasztása a további 
sorter hús és zsírk.osztásból való azon­
nali kizárást vonja maga után.

Nagyvárad. 1942. november 25.
Dr. Gya/ray. h polgármester.

Újból megállapították a 
hentesáruk árait

6.80 pengő a legdrágább kolbász
Ndgy vdtad thj. város polgármestere 

9610—1942. k. é. szánt alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A m. kir. közellátásügyi miniszté­
rium 163.800—Ő942. K. M. számú ren­
deleté értelmében tudomására hozom 
a város közönségének az alábbiakat:

Marha- és bivalyhus felhasználásá­
val készült hentesárugyártmányok 
legmagasabb fogyasztói ára a követ­
kező:
füstölt egységes kolbász, fehér­
áru felhasználása nélkül, legfel­
jebb 30 százalék sertéshúsból . 
füstölt száraz, egységes kolbász, 
fehéráru felhasználása nélkül, 
legfeljebb 30 százalék sertés­
húsból és legfeljebb 60 százalék 
nedvességtai tatommal .... 
másodrendű füstölt kolbász 
másodrendű száraz füstölt kol­
bász, legfeljebb 20 százalék ned­
vességtartalommal ..... 
vadász, vagy nyáriszalámi, fe­
héráru felhasználása nélkül, leg­
feljebb 50 százalék sertéshúsból 
párizsi, krinolin, szafaládé, leg­
feljebb 18 százalék nyers fehér­
áru felhasznlásával .... 
virsli, legfeljebb 18 százalék fe- 
héráru felhasználásával

6.

6.80
3.70

4.50

5.90

4.60

4.80
Az előállitó üzemek a huszárosok­

kal, nagy- és kiskereskedőkkel, ven­
déglátó iparosokkal és feldolgozó üze­
mekkel szemben egy alkalommal leg­
alább 5 kg hentesáru vétele esetén 
legfeljebb a megállapított fogyasztói 
árnál 14 százalékkal alacsonyabb 
nagybani árat számíthatnak.

Az előállitó üzemek, húsiparosok, 
valamint nagy- és kiskereskedők ál­
tal közintézmények és hadiüzemek 
részére történő eladás esetén legfel­
jebb a megállapított fogyasztói árnál 
5 százalékkal alacsonyabb árat lehet 
felszámítani

Kereskedők, húsiparosokkal, kiske­
reskedőkkel, valamint vendéglátó ipa­
rosokkal szemben legfeljebb a meg­
állapított fogyasztói árnál 9 százalék­
kal alacsonyabb árat számíthatnak.

A fenti hentesáruknak közintézmé­
nyek részére történő eladásánál a 
közintézményekkel szemben felszá­
mítható ár a tényleges szerződési és 
nyugtabélyegilleték összegével, vala­
mint — más helyiségbe történő el­
adásnál — a szállítási költséggel tel­
em elhető

Ez a rendelet 1942. november hó 
13-án lép hatályba.

Nagyvárad. 1942. november 21-én.
Dr SOÓS s k.- polgármester

MEGNYÍLT
Szent László-tér 5. szám (Pável u. sarok)

, gyapjúszövetekben
ücinOS dusan felszerelt

áruraktára

Hogyan kell jelentkezni a baromfi- 
kereskedői és tojáskereskedői

kijelölésre
Február 1-től csak a kijelölt kereskedők árulhatnak

Nagyvárad thj. város polgármestere 
9609—1942. k. é. szám alatt a követke­
ző hirdetményt adta ki:

A ni. kir. közellátásügyi minisztérium 
112.300—1942. K. M. számú rendeleté 
értelmében tudomására hozom a város 
közönségének az alábbiakat

Baromfikereskedéssel az 1942. évi 
február hó 1. napjától csak kijelölt ke­
reskedő foglalkozhatik. A baromfi nagy- 
kereskedőket a közellátásügyi miniszter, 
a baromfi kiskereskedőket pedig a tör­
vényhatóság első tisztviselője jelöli ki.

A kijelölt tojás nagy- és kiskereske­
dők. amennyiben üzletkörük baromfinak 
nagyban vagy kicsinyben árusítására ki­
terjed. kijelölés nélkül is árusíthatnak 
baromfit nagyban illetőleg kicsinyben.

A baromfi nagykereskedői kijelölés 
iránti kérvényt a közellátásügyi minisz­
terhez címezve a Magyar Baromfikivi­
tel Egyesüléshez (Budapest. V. Vértanuk 
tere 1. szárai kell benyújtau .

A kijelölés iránti kérvényhez mellé­
kelni kell:

hat hónapnál nem régibb keletű er­
kölcsi bizonyítványt:

a folyamodónak é- — ha törvényes 
házasságban él — házastársának szüle­
tési anyakönyvi kivonatát. továbbá a 
házassági anyakönyvi kivonatot eredeti­
ben ;

nyilatkozatot, melyben a folyamodó a 
büntetőjogi következmények terhe alatt 
kijelenti, hogy saját maga. valamiül — 
ha törvényes házasságban él —— liázrs- 
társa az 1939: IV. törvénycikk szem­
pontjából zsidónak tekintendő-e vagy 
sem:

megfelelő ipar jogosítványt vagy an­
nak hiteles másolatát;

kimutatást arról, hogy az 1941. évben 
hány kilogramm baromfit hozott forga­
lomba:

bevásárlóinak névsorát, azok pontos 
lakcímével, vagy olyan tartalmú nyilat­
kozatot. hogy bevásárlót nem foglalkoz- 
tat.

A Magyar Baromfikiv itclt Egyesülés 
a kijelölt baromfikereskedő bevásárlóit, 
valamint azt a ha rom fi kereskedőt, aki 
közvetlenül a termelőtől ' ás író ja a 
baromfit, sorszámozott arcképes igazol­
vánnyal látja el. Az 1913.. évi február 
hó 1. napjától kezdve barmit! vásárlá­
sával csak az a kereskedő vagy vásárló 
foglalkozhat aki ilyen izazol v.ínnyal 
rendelkezik.

X kijelölő batéisás a kijelölést bár­
mikor visszavonhatja.

Az a baromfikereskedő, akitől a ha­
tóság a kijelölést visszavonta, köteles a 
visszavonó határozat kézbesítését kőve­
tő liántól számított nvole nap alatt a

kijelölést tartalmazó határozatot, vari 
mint a bevásárlóinak és a saját areképi 
igazolványát a visszavon > li a lóságnál, 
beszolgáltatni.

Nagyvárad. 1942. november 21-én.
l)r. Sons hti,ói. 

polgárai' ;!er.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Ä MÁV Nagyváradi 

Vasutasok Köre felhívás 
tagjaihoz

Felkérték lapunkat az, alábbi hi. 
közlésére:

A MÁV. nagyváradi vasutasok" kőit 
kéri tagjait, hogy a tag vagy a ta 
törvényes feleségének elhalálozási! 
minden esetben olyan időben közöl 
jék az elnökséggel, hogy az egyesület 
kiűzi óval való megjelenésre az elő­
készületet meg lehessen tenni.

Egyben felhívjuk a Nagyváradul 
beosztott alkalmazottakat, a Nagyvá­
radon lakó nyugdíjasokat és a vnl1 
regi tagek b figyelmét arra, liOuv 
alapszabályunk értelmében az egv 
siilcti zászlóval csak a kör jelenít": 
tagjainak és azok törvényéé felesé 
gének temetésén jelenhetünk meg.

Huszárosok jelentkezési 
sorrendje a zsirelszámo 

lássál
Nagyvárad thj. város polgármesteri 

9705 1942. k. é, szám alatt a követ
kező hirdetményt adta ki:

Felhívom a város területén működő 
fűszer-, szatócs- és vegyeskereskedőket 
hogy az alább feltüntetett beosztás sze­
rint december hó 2, 3, 4, 5-ik napjait 
feltétlenül jelentkezzenek a városi Köz 
élelmezési Hivatalban a november ha\; 
szappanelszámolás megejtésc végett.

Egyúttal közlöm a kereskedőkkel ét 
a fogyasztókkal, hogy ezen napon túl 
november havi mosószappan jegyek el 
nem fogadhatók, 
halók.

December 2-án 
dödő nevünk.

vált-

kcz

illetve be nem 

a A — F betűvel 

a G—L betűvel kér 

M—R betűvel kéz 

S—V bellivel kéz

December 3-án a 
dödő neviiek.

December 4-én a 
dödő nevüek.

December 5-én a 
dödő nevüek.

Fenti rendelkezések nem teljesítése 
vagy megszegése a további szappanéi 
látásból való azonnali kizárást vonj: 
maga után.

Nagyvárad. 1942. november 25.
Dr. Gyapny. h. polgármester
e-'zí-i-'H-tti. -ííí

Megkezdje az NMK 
tagjai részére a búr 

gonya elosztást
(Nagyvárad.) Lapunkban többszín 

megemlékeztünk arról, hogy a Nem­
zeti Mimkak’ízpont burgonyabe zer 
zést határozóiét el tagjai számára 
Mint értesülünk mintegy 300 máz a 
burgonyát vásároltak össze vidékről 
t*s annak beszállítása már megkezdő­
dött.

A burgonya elosztásban elsősorban 
az üzemek munkásai részesülnek, az 
után kerül sor az egyes előjegyzett 
munkások kielégítésére.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

■ i.Uá-t-l-lUf- *tK**#T*má
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVASAD, 
sntieii oBzsö-tiTti s szám 

felelőn: 12—27.
ELŐFIZETÉSI "ahaKí Égés* évre 30 

félévre 15. egy hóra 2.50 pengő. 
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratok*« oem «duók rí*«*«.

FETZER JÓZSEF SZARVASI ES- 
PERES-PLÉBAVOS KITÜNTETÉSE. 
A agyvárad. Saját tud. F a t ser József 
papai kamarás, esperesplébánost dr. 
Sehe ff le r János püspök. nagyvá­
radi apostoli kormányzói helynók ká- 
tormonostori címzetes apáttá nevette 
b. A püspök kinevető iratában utal 
arra, hogy Fetzer József több mint 25 
éven át vezeti a szarvasi plébániát s 
már 15 éve nagy szolgálatokat tesz az 
egyházmegyei kormányzatnak esperes- 
tanfelügyelői minőségében Fetzer Jó­
zsef csütörtökön délelőtt tette le mél­
tóságával járó esküjét. dr. S c. h r i f. 
fért Bein apostoli kormányzói helynök 
kezébe. Kitüntetése általános örömet 
gelten az egyházmegye papsága és hí- 
t ei között.

MAGYAR LAPOK

KORONA Filmszinházban bemutató

A mai háborús idők 
magyar katona filmjét Üzenet

Filmre irta Dabay József

Pesttel
egyidőben

r ,z SárdY János. Tóth Júlia. Bihari, Vágóné.
^ ‘e I~*e- Kedvezni nyes iesrvek nem érvényesek. Számozott helvek

VASÁRNAPRA HELYÜKRE KE- 
WLNBK A SZÉKESEGYHÁZ MEL* 
UKÖLTÁRAINAK KÉPEI. Nágyvá- 
rad Síjét furl Lapunk már bzszámolt 
G,:nl. hogy a Székesegyház mellékol- 
látóinak képeit restaurálás céljából 
meg a tavasszal Budapestre szállítót, 
‘ák. A restaurálás munkája befejező­
dött, a képek újra Nagyváradon van­
nak. Az elmúlt héten érkezett meg 
Nagyváradra Nikássy Lajos festőmig 
vés? is, akt a képeket, restaurálta s 
nőst a visszahelyezés munkálatai már 
annyira előrehaladtak, hogy vasár­
napra valószínűleg be is fejeződnek s 
így vasárnap már a megújított szép 
művészi képek fogják díszíteni a szé­
ke tégy ház mellékoltárait

Tábori légiposta válaszo* levelezőig« 
pekat rendfzoresitottok, A postavezér- 
ígaztrgtősíg közlése szerint, ■* repülőgé­
pen Má Hatandó tábori-postai levelezés 
korlátozása^ és a táberiposf* szállítás 
rendszerességének biztosítás» céljából 
s honvédvezérkar főnöke tábori, 'légi­
posta x álaszos levelezőlapokat, rendsze- 
resifett, Ezek színe, világoskék és a 
polgári forgalomban használatos vála- 
szos levelezőlapok beosztásával azonos. 
A hadműveleti területen lévő elöljáró 
parancsnokságok utján egy darab 
nyen xvilaszos levelezőlapot, kapnak, 
au elküldik hozzátartozójuknak, akik 
8 válaszlap felhasználásával válaszol­
hatnak. iMagy. Tud.)

MEGGYILKOLTAK EGY ANGLI- 
KÁN PÜSPÖKÖT. Ankara. (MTI.): A 
hihí jelenti: A jerimálemi rádió ielen-

» szerint Graham Groxvn anglikán 
püspök gépkocsiszeren esetlenség áldoza- 
1-1 '*,f ütóbb azonban kiderült, hogy- a 
püspök gyilkosság aldnzata lett. Gra­
ham Grown Jeruzsálem! anglikán püs­
pök meggyjlkoltitásanak kóriiiményeit 
nomaly fedi. A püspök meggyilkoltatása 
♦ ott megbeszélést folytatott a határvi- 
' angol-amerikai Iiatósagáival.

Tiltakozik az anon] alsóház Darien 
»oloálatai ellen, Amszterdamból j.ünn- 
1"‘" 'IT L A Német, Távirati Iroda jo- 

angol alsóház több tagja, koz- 
IJh a munkáspárti De\x-an és a konzer- 

1 P'M'tj Boothezerdán este — az 
*n"-n- hírszolgálat közlése szerint. — in- 

nyújtott be, melyben hevesen 
'■•■■akozjk a szövetségeseknek Darlan- 
M «»xtittmüködése ellen.

Réndbehozzék Fráter Erzsébet sírját.
Nagyvárad. Saját tud. A polgármester 
több oldalról érkezett érdeklődésre uta- 
ejtotta a városi kertészetet és temető 
gondnokságot, hogy Madách Imréné 
ezül. Fráter Erzsébet, sir iá t hozzák 
rendbe

TÖRÖKORSZÁGBAN CSÖKKENTIK 
A SZEMÉLYFORGALMAT Ankara. 
(MTI.) A Stefani jelenti Törökország 
ban különféle intézkedések történtek, 
hogy csökkentsék a személyforgalmat a 
török vasútvonalakon,

Tisztelettel felkérjük a.z ipartestületi 
szakosztály kebelébe tartozó vas- é.s 
fémipari, építőipari, faipari és festő, 
mázoló iparosokat, hogy legeürgőseb 
ben november 30-ig bezárólag saját ér­
dekükbe a délutáni órákban i—f> óra 
között szakosztályunk irodahelyiségé­
ben jelenjenek meg. Elnökség.

IRAKBAN CSÖKKENTIK A HUS- 
\BAGÓKAT Ankara. (MTI): A St- 
fan! jelenti: Bacdadi értesülés szeriut 
Irakban csökkentik a húsadagokat. Trak 
bőség rs állatállománnyal rendelkezik 
ugyan, de a szállítási nehézségek és a 
/ckvirálás szükségessé tette az intézke­
dést.

Felhívás a venttéglátóiparosokbnz.
Nagyvárad tlij .vám#, polgármester úr 
elnöklete alatt, megtartott,, közellátási' 
ert-p kéziét. folyományaként flbivjuk 
vendég! á tói párosokat, hogy folyó hó 
2S -álig (18 óra) bezárólag jelönié ék be 
tűzifa., burgonya, és hagyma szükségle­
teiket, Figyelmeztetünk mindenkit, 
hogy ezen bejelentéseket, ,'a valóságos 
helyzetnek és szükségletnek megfele­
lően eszközöljék. Nagyvárad, .1042, no­
vember 26. Kész! s. k . 1nök. Dr Káló? 
s k., főtitkár,

HELYBENHAGYTA A KÚRIA EGY 
BESTIÁLIS GYILKOS HALÁLOS ÍTÉ­
LETÉT. A MOT. jelenti: A Kúria jog­
erőre emelte Lukács András 29 éves 
vámosujfalusi lakos halálos büntetését. 
Lukács hosszúból felkoncolta Balogh 
Bela R éves Magda leányát

Eltemették Berchtold Lipót grófot, A
MTI jelenti: Rregyn. ünnepélyes kü hő­
ségek közt temették el Berchtold T rpót 
grófot, a Monarchia volt. külügyminisz­
terét.

Sikerrel jár a francia munkás-fogoly­
csere akció, Párizsból jelentik: MTI A 
Német Távirati Iroda jelenti: Compieg- 
neba szerdán újabb különvonat érke­
zett francia hadifoglyokkal — Párizs­
ból jelentik: iMTT) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Bourgesböl szerdán a 
BO.OOO-ík francia munkás utazott -ű Né­
metországba..

Keresztény magyar

keresztény

magyarra':: v*zs:tü> -
:—:: éirvii» T«fts, j

Nem állott Darlan mellé az ankarai 
francia nagykövet. Vichyből jehmtilv 
MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: 
Hivatalosan megcáfolják azt. a hirt, 
amely szerint Bergery ankarai francia 
nagykövet felajánlotta volna ezolárá’a- 
táit De Gaullenak,

NÉPMIFSZIö ÉRADONY KÖZ­
SÉGBEN. Saját tud. T.élekemelő ün­
nepségnek volt tanúja F.radonv köz­
ségé. p Böss Bertalan kapucinus 
atya négv napon a lélek mélyéig 
ható missziós beszédeket tartott. A 
misszió alkalmával megáldotta a hí­
vek áldozatkészségéből Magvarok 
Nagyasszonya tiszteletére épült új 
Mária-olfárt, temetői feszületet és a 
buzgó hívek által eddig annyira nék­
kő 1 ózott keresztúti képeket. A gyö­
nyörű stáció* képeket Takács Civil Iá 
festőművész, a község szülötte fes­
tette, örök ein leket hagyva temploma 
iránti szeretetének. \ missziós napolj 
méltó befejezése volt az a Szent Ér- 
zsebet ünnepség, melyet a ..Kaláka* 
leánykor fínrtha Elvira tanítónő vfi­
zetésével rendezett, am elven az egy­
házközség gondnoka, megható sza- 
\ akkal kö-rönte meg a missziós atyíi 
fáradozását, kérve az TTr Istem áldá­
sát 'további munkájára, hogy beszéde 
nyomán sek más község érezze meg 
a boldogíte Isten közelségét.

Rcodeletek a Hivatalos Lapban, A
MTI jelenti; A földművelésügyi min is z, 
fér rend ele'te' érteim éhen a- FzenÁjíuos- 
kenyé-rtnagliszt 1943 '''december "81-éjé 
kocsonyásító 'anyagként felh.apzúálh;t*ö. 
—s A kózellátásügyi miniszter .hiHg.ílla- 
pitotia. a lőtt vad legmagasabb terme­
lői, nagykereskedői és fogyasztói árát. ■

December 6 megünneplése Nagyvá­
rad. Saját t.ud. Dr Hlatky Endre városi 
fó'ft'.m felhivassál fordul a város vala- 
rrienny: társadalmi egyesületéhez de, 
cember 6-án a k, a Kormányzó Ur ire ve­
na piának egyöntetű megünneplésére.

A VILÁG LEGRITKÁBB HANG­
SZEREINEK MÚZEUMA. Egy kis né­
met városkában, Marktneukír ellenben
egv barokkstílusban épült. régi polgári 
hazat évekkel ezelőtt műemlékvédelem 
alá helyeztek és megkezdték a helyre­
állítási munkálatokat. A háború azon­
ban megszakította ezen munkálatokat, 
de az építkezés és a belső helyreállítás 
már olyan előrehaladott volt. hogy a 
napokban átadták rendeltetésének. Az 
épületben ugyanis egy hangszermúzeu- 
vnot rendeztek he. mely az egész Biro­
dalom leggazdagabb gyűjteményével 
rendelkezik. A germán agyagdobtól a 
plexiüvegből készült hegedűig mindén 
hangszer megtalálható ebben az értékes 
gyűjteményben- 4 múzeum legértéke­
sebb tárgyai a vogt vidéki hegedűk, 
melyek minden egyéb mesterek hegedii- 
modell jeltől eltérően készültek. A mú­
zeumot még ez évben átadják a nyil­
vánosságnak. A hangszerek o) állandóan 

•'ll ‘ irt'-'k lmev 3 himir-zrrkcszí-

Titos politikai célzatú 
levelezőlapot küldeni 

az arcvonaSra
(MTI.) Illetékes katonai helyen 

höslik, hogy politikai célzatú leve■ 
zölapokat táhori postaszámra, kvf 
deni tilos. 4z ilyeneket megsemmi­
sítik és így a rajta küldött magán 
közlemények sem. juthatnak el a 
címzetthez.

ári 1 • <b :n 1:1 MII..II .Ál : IV
üáu| rcndelkez -r bocsTáu ált, * mú­
zeum termeinek egvráwe ba-’-vér-e- 
nvek rendezésére is rendkívül alkal­
mas. (MNK,)

Gondoskodnak a vitézek badiárvéi» 
nak neveltetéséről ds elhelyezéséről. A
Vitézi Bend magára vállalta egy orszá­
gos mozgalom lebonyolítását, amelynek 
célja, hogy biztosit*a a vitézek ellátat­
lan had lárváinak gondozását, nevelte­
tését és elhelyezését. A mozgalom meg­
alapozása céljából adatgyűjtést rendel­
lek 1. Az egyes Vitézi Székek személyi 
lapok kitöltésével december 1-ig jelen­
tén i tartoznak, hogy működési terüle­
tükön hány gondozásra szoruló vitézi 
hadiárra van Gondozásra szorulónak 
kell tekintem minden vitézi hadiárvát, 
aki még nmn töltötte be IS. életévét és 
ezért a koron felül azt te, aki testi, vagy 
szellemi fogyatkozás miatt magát ellát 
ni képtelen. (Magy. Tud.)

Portugália tiltakozott Londonban tő 
fitter megsértése miatt Madridból je­
lentik' (MTI) A Stefani Iroda jelenti: 
Lisszaboni hír ezer int a portugál kor­
mány Washingtonban diplomáciai lé­
pést, tett amiatt, hogy amerikai repülő­
gépek megsértették Portugália légite- 
réf. Lisszabonban és egy délpórtugáliai 
városban két, amerikai repülőgép kény- 
szerlészállást vég-eztt- A gépek legény­
ségét internálták. Az egyik gép legény­
ségének azonban gépével gyütt sikerült 
elmenekülni

Újfajta torpedóval doígoznalt 
a német búvárhajók. Berlinből 
jelentik: Wetham -amerikai tenger­
nagy egyik jelentéséből állítólag kitű­
nik — mint a Tagesanzeiger jelenti 
Washingtonból, -— hogy a tengelyit a 
talmak hadihajói, különösen nedig 
tengeralattjárói egy idő óta részben 
újszerű torpedóval vannak felszéreT 
ve. Ez a torpedó kilövése után nem 
fut korlátlanul egvenes irántiban, ha­
nem egy bizonvos távolság után, ba 
közben nem találna célba, megfordul 
és visszafelé halad mind szőkébbé 
váló csavarmenetben, úgy hogy való­
sággal keresi célját A torpedó csak 
azután süllyed el, ha a csavarmenet, 
központjába érkezik, anélkül, hoay 
célt ért. volöa, (Búd, Tud.)

Fél 3-ig dolgoznak a värosliazat»
Nagyvárad. Saját tűd A bélugyminuz- 
ter hivatalosan közölte a várossal, hogy 
a tisztviselők hivatalos időjét egy fél- 
úví-val meghosszabbította Dr Soós Ist­
ván polgármester máj- ki is adta. az 
utasítást, hogy ezentúl a tisztviselők 
.'él 8-ig maradjanak hont a hivataluk 
ban

Helélraitéltek egv gyujtogatót. ívees- 
kemétről jelentik: (MTI) A tów'nvv/, k 
I ytönitélö tané'., a hobVva ítélte PaR« 

I l'-tv..- i'.ves imgykórösi gazilawtgi 
cselédet, aki az. elsütéritcs alatt fei- 

' gyű* tolta gazda ja szalmáját.



Heves összetűzés volt 
a tárgyaláson Papén 

merénylője és a törvény­
szék elnöke között

Istanbul. (MTI.) A Nemet TI je­
lenti: Az, ankarai merénylők perének 
felcbbviteli tárgyalásán Pavlov szov­
jetorosz vádlott és az elnök között 
többizben heves összetűzés támadt, 
egyes törvényszakaszok alkalmazása 
és értelmezése körül. A főügyész a 
vádlott indítványainak elutasítását in­
dítványozta. A legközelebbi tárgya­
lási napot december 2 ére tűzték ki.

Nagyvárad thj. város adóhivatalától

Árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó ezennel 

közhírré teszem, hogy a nagyváradi 
forgalmi adóhivatalnál kimutatott for­
galmi adóhátralék fejében lefoglalt és 
\ áros] közraktárba beszállított ingósá­
gokra az 1925. évi 600. P. M. rendelet 
értelmében a 67 -69. §. alapján az első 
árverést 1942. év december hó 9. nap­
ján délelőtt 11 órára, a második árve­
rést 1942. év december hó 19. napján 
délelőtt 11 órára a városi raktárban 
ezennel kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes Ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne­
gyed része erejéig tesznek vételi aján­
latot.'

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsétékére való tekintet nél­
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy ál.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 8

A vételarat azonnal és készpénzben
kifizetni.

agy várad, 1942, év november 25-én.
Mester Mihály, s. k.,

végrehajtó.

Nagyvárad thj. város adóhivatalától

Árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó ezennel 

közhírre teszem, hogy a nagyváradi 
forgalmi adóhivatalnál kimutatott for­
galmi adóhátralék fejében lefoglalt és 
városi közraktárba beszállított ingósá­
gokra az 1925. évi 600. P M. rendelet 
értelmében a 67—69. §. alapján az első 
árverést 1942. év december hó -4 napján 
délelőtt 11 órára, a második árverést 
1942. év december hó 14. napján dél­
előtt 11 órára, a városi raktárban ezen­
nel kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok c-ak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne­
gyed része erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsé lékére való tekintet nél­
kül. a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénzben 
kell kifizetni.

Nagyvárad, 1942. év november 25-én.
Mester Mihály, s. k.

végrehajtó.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
• MAGYAR LAPOK“-*!, « a

MAGYAR LAPOK

Vitézi estet rendez a város és a 
megye Vitézi Széke

Január 9-én lesz az ünnepély, amelyen az oiszágos 
törzskapitány is résztvesz

Nagyvárad. Saját tud. Bihar x áruit*. 
gye és Nagyvárad Vitézi Szék Társadal­
mi Bizottságának előkészítő bizutteága, 
vitéz Nadányi János alispán Társada­
lom Bizottsági elnök és vitéz iiáthory- 
Szücs Sándor ny. vezérőrnagy, székka­
pitány vezetésével folyó hó 22-en este 
fontos értekezletet tartott a Vitézi Szék 
helyiségében.

Napirenden szerepelt a nagyváradi 
vitézi várományosok második munka­
szolgálati napjának munkaprogramja, 
valamint a járási vitézi várományosok 
munkaszolgálatának megszervezése. A 
részletes napirend megvitatása után ki­
mondta az előkészítő bizottság, hogy az 
idei hagyományos Vitézi Estet 1943. ja­

nuár hó 9-ikén este rendezi meg és a 
részletes programra kidolgozására már 
is utasította a Vitézi Szék kulturális e- 
vigalmi bizottságát. A nagyszabásúnak 
ígérkező ezidei vitézi est rendezésével 
egyidejűleg vitéz Nadányi János alis­
pán indítványára elhatározta egyben a 
bizottság, hogy ugyanaznap délben tart­
ja meg a Társadalmi Bizottság 1943. 
évi első félévi teljes ülését, amely ülés­
re meg fog jelenni vitéz Magyarosi 
Sándor altábornagy vitézi törzskapi­
tány is.

A vitézi est részletes programmjára. 
amint annak összeállítása megtörténik, 
rövidesen vissza fogunk térni.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker TjhOf
Órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javitasa _________ *

Széchenyi 
tér 6.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:

„Búcsúkeringö” péntek estétől

Csütörtök, 1912. nox emhet 26.

* Szappan megtakarításra kiválóan 
alkuim.'!.- a Ilaidekker-féle -Holló“ véd 
jegyű terpentines kézlicztilópor, aszó?, 
éve«» gyár kiváló szere, ami különösen 
az erősen beszennyezett munkáskezeket 
tökéletesen tisztára mossd, e célra te­
hát jobb, mint a szappan. A mai szap- 
panhiány mellett egyetlen háztartás­
ban, műhelyben, irodában sem szabad 
a Hollópornak hiányozni. Csak a fekete 
-Hollóval“ és a Ilnidekkcr névvel va­
lódi. Minden üzletben kapható. Keres­
kedők részére szállítja: llaidekker Pál 
tiözezappiingyár r. t. Kaposvár. Ugyan 
ott szappanok és mosószerek is meg 
rendelhetők.

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-véleí

Csókháboru, az idény lcgmulatsá- 
osabb operett-újdonsága csütörtökön 

este van ismét a színház, műsorán, a 
bemutató előadás elsőrendű szerep­
osztásában. 3 órás vidám kacagás es 
mosoly a nézőtéren Szenzációs tán­
cok. Csodás kiállítás

,.BúcsúkeringöStrauss legszebb 
nagyoperettje pénteken este kertil 
felújításra a színházban Daniss Győző 
rendezésében. A színház igazgatósága, 
hogy méltó keretet adjon ennek a 
gyönyörű muzsikája nagyoperettnek, 
csodás kiállításban hozza szilire. A 
teljesen új díszleteket Ütő Endre ter­
vezte és festette. Pénteken este pre­
mier bérlet, szombaton este A-bérlm. 
vasárnap este bérletszünetben kerül 
szinre a Buesukeringő.

Szombaton délután negyed 4 órai 
kezdettel a bombasikert aratott Párisi 
expiess cinni kacagtató Operett-új­
donság van műsoron filléres helyárak* 
kai.

Előkészületben az idei sziniévad 
nagy szenzációja: Nemes Rózsa.

December 9-éu este Puccini: Fin-

hémélet című operája Pataky Kálmán 
kamara-énekes, a m. kir. Operaház, 
tiszteleti tagjának felléptével.

HETI MŰSOR:
Csütörtökön délután ifjúsági el)‘ 

adás• Sárga csikó.
Csütörtökön es te-'Csókháboru.
Pénteken este: Búcsúkeringö. pre­

mier bérlet.

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve 
szék. llasü'Uger ékszerész, Rákóczi-ut 
8. szám.   363

Jó erős 37-is magasszáru női kereső- 
lyacipöt megvételre keresek. Címet a 
kiadóba kerek. A5»

Jó hangú rádió, olcsón eladó. Ko­
vács, Hal ász-u 14. 37«

Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol 
Párján órás.ékszerész, Pákóczi-ut 8. 185 

Eladó regénytar. Ur Baüitz, Miskolc
15Í.

Briliánsul, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, l-iákóczi-ut 3. 35f

Jó állapotban levő gumihúcetzmái 
(38-as cipőre) keresek.'Cimet, a kiadóba
kérem_______________ ____ _ ____

Eladó férfi cs női téli kabát kis tér 
metre, vivő sisak és mellény. Lukács
Györgv-u. 32.__________  ^

Keveset használt közép -zuper rádiót 
veszek. Hagedorn János, Pavel-u. rí.

A Szigligeti színház
soron következő eseményei:
December 1-én: Nemes Rózsa, ze­

nés vígját ék-újdonság premierje, Ke­
mény Gizi felléptével.

December 3-én: Díszelőadás, Kor­
mányzó Urunk névnapja alkalmából. 
Szinrekeriil: Denevér, Takács Paula, 
a kolozsvári Nemzeti színház opera- 
énekesnőjének felléptével.

December 9-én: Bohémélet. Pataky 
Kálmánnal.

December 10. 11. 12-én: Koncert. 
vígjáték-újdonság Táray Ferenc fel­
léptével és rendezésében.

Eladó 60 mázsa alma, 
utca 5. ajtó 11.

Keresek mély 
kiadóba.

lliinanóczy- 
iU

vermekkocsil. C'rn a 
460

IuqqUoh

Eladó kétszobás, konyliás magán-
ház, Ossitelep, Bajnok-n 13. ___373

Eladó erős ház Várad belsejében. Al­
kalmas gyártelepnek, gazdaságnak, — 
pstleg kétrészben is Értekezni í I id-útra 
23. szám. 4M

Férfiruhákat, használtakat
legjobb árou vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Bémer-tér 1. (nflvarban.) 
Ilirásra tiá/lior. jövök.
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PÉNTEK, NOVEMBE7R 27. 
Budapest I.

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Székesfővárosi Tüzoltózenekar. 
Géczy Barnabás zenekarának 
műsorából.
Pályi Márton dr orvosi előadása. 
Melles Bélu-zenekar.
Honvédeink üzennek, A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Sovinszky László szalonzenekara. 
A Rádiózenekar műsorából.
Detre László dr orvosi előadása 
Tabányi János jazz-együitese. 
Sportközlemények.
Conservatoier zenekar 
Külügyi negyedóra.

Ili

18.00 Német hallgatóinknak.
18.20 Magyar népmuzsika.
19.05 Rádiózenekar.
20.00 Antik muzsika a magyar Inaiban.
20.30 Bura Sándor cigányzenekara.
21.00 Goutli Kálmán dr előadása IV.

Béla királyról.
21.20 Szól a katonabanda.
22.10 Könnyű zene — könnyű percek.

Budapest II.
17.05 Gvorsirotanfolyam.
17.30 Az Operaház előadásának ismer - 

t etése.
17.35 Az Operálná,z november 22-iki ma­

tinéjának közvetítése.
19.55 Közvetítés a nagyothallók isko­

lájából.
20.25 Chopin Asz-dur polonaise (53. 

mű, zongora: Alfred Corloí.'
20.35 Kovvi-gné Matty ók Klára wove 

gése egy anyakénző tanfolyamról.

M&sl
FÉNYKÉPÉSZTANULÓT, vagy tanú 

lóleányt azonnalra fölveszek. Major 
György. Rákóczi-ut 13. _ 421

Könyvelőt, ki gépen is ír, keres u/.un­
nál ra Muhary cipőüzm. Kossmh-u. 9.
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CIPÉSZ nljamunkasokat keres Mu- 

hary cipőüzem, Kossuth-utca 9.__ hé
Perfekt vizondoláló nőt, aki manikű­

rözni tud. azonnal felvesz Roszler föd 
rászat, Csáky-utca 10. 4<

(Möutéie
VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja 

kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

Kávébázakban és vendéglőkben kérj' 
» Megyar Lapok éi

KIADÓTULAJDONOS-.
SKENT LÁSZLÓ NYOMDA íl. "

f4- ét felel6s**erke»rf6 i cleloe Ueddi
Br.Ptál írnád Or Schemer Ferene

• Szent Lás/lr-nyomH» " '\* *70 rstÓTf,

Készült a Szent László-nyomda r. 1- 
körforgógepén, Nagyvárad, Szilágy' 

Dezső-ufca 5. «zár
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